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mXtêE 
�� �������� ��� ����� �� ����� ��� �� ����� 

I���� �� ��� �� �E�  ��������I� ��� ���� ��� ���  

���� �� �E� ��E� ���� ������ I���� 

��� �E�� E� E� ������ ���� E��� ���� ���� ����� 

���� �� ���� ��� ������ ����� I���� 

���-  

  ���I�� �� ���I�� ���� �� ���� �� ���� ���� ����� ����� 

�O����� ��  ������ ��� ��� ��� ������ 

1.1 ���I� �����  

 ��� ��� 
TRB›!T q$}¶ Fi#M TRB›!T sdª TRB›!T q$}r 

1.1.1 ���I� ���� ����� 

����� �� 

�� ����� ����� �� ����E ���I�   

����� �E� 1.1 ����� 20 ���E� 20 ��� ���  

�� ���� ���E E������ E� ����� ����  

��� �� ������ ����� 

���� 1.1 
1.   �� vÊ x� eõPƒ ƒ`�¯>ƒ UM›<፡፡ 

Ô’> ƒ`w¯>ƒ (wd.T@) eõPƒ ƒ`w¯>ƒ (wd.T@
2

) 
1  

2  

3  

4  

5  

6  

eXK=! 1.1 

2. ����� �� �E� �� ��� ���� ���� �� � ��� ���I� 

����� 

3. ���� ��E� ���� ���� ���I�� ����� 

�. 8 �.� �. 10 �.� �. 15 �.�       �.     20 �.� 

4. ��� 2 �.�� �� 5 �.� ��� ������ ���� ���� E�? 

5. E�� ����� ����� �I�� �� �� ��U��   

� 1 3 4 5 6 7 9 12 13 16 20 

2� 2 6 8 10 12       

�
2 

1 9 16 25 36       

�. Ÿ + Ÿ ” Ÿ × Ÿ ” ›ðLLÄU �”�Ã �¿; 

K. lî`�ƒ 1' 4' 9'16'25' ... �”�Ã ÃÑMì<; 
›w ”Øðƒ 1.1 ŸU´[›¤<U− 1 w 1 × 1 = 1' 4 w 2 × 2 = 4 ' 9 w 3 × 3 = 9 

ÃÓKì<::  

ትርጉም 1.1 
  ���� ���� ��� �� �E� ��E� E����� ���� ��� �(� ≥ 0) 

����� 

E�� ��� � × � = �2 = � E��� 

�2 E�����  ‘� ��� 2’ ������ 

���� 1:    

G.   3 × 3 = 32 = 9  ��� 3 ��� 2 ����  9 E��� 

K.   9 × 9 = 92 = 81 ��� 9 ���  2 ���� 81 E��� 

N.  10 ×10 = 102 = 100  ��� 10 ���  2  ����  100 E��� 

S.  � × � = �2   ���  �  ��� 2 ����  �2 E��� 

�.�  
����� 2� � �

2
 � 

  2� (��� �) ��� � ���� � ��� E���� �2 ��� �� � ���� � � (� 

��� 2) ��� E��� �2 ���I� � E����� 2� �� E�� � ��� E��� 



ምዕራፍ 1 - ትርብዒታት፣ ትርብዒት ሱራት፣ ኩባትን ኩብ ሱራትን 3

2. ����� �� �E� �� ��� ���� ���� �� � ��� ���I� 

����� 

3. ���� ��E� ���� ���� ���I�� ����� 

�. 8 �.� �. 10 �.� �. 15 �.�       �.     20 �.� 

4. ��� 2 �.�� �� 5 �.� ��� ������ ���� ���� E�? 

5. E�� ����� ����� �I�� �� �� ��U��   

� 1 3 4 5 6 7 9 12 13 16 20 

2� 2 6 8 10 12       

�
2 

1 9 16 25 36       

�. Ÿ + Ÿ ” Ÿ × Ÿ ” ›ðLLÄU �”�Ã �¿; 

K. lî`�ƒ 1' 4' 9'16'25' ... �”�Ã ÃÑMì<; 
›w ”Øðƒ 1.1 ŸU´[›¤<U− 1 w 1 × 1 = 1' 4 w 2 × 2 = 4 ' 9 w 3 × 3 = 9 

ÃÓKì<::  

ትርጉም 1.1 
  ���� ���� ��� �� �E� ��E� E����� ���� ��� �(� ≥ 0) 

����� 

E�� ��� � × � = �2 = � E��� 

�2 E�����  ‘� ��� 2’ ������ 

���� 1:    

G.   3 × 3 = 32 = 9  ��� 3 ��� 2 ����  9 E��� 

K.   9 × 9 = 92 = 81 ��� 9 ���  2 ���� 81 E��� 

N.  10 ×10 = 102 = 100  ��� 10 ���  2  ����  100 E��� 

S.  � × � = �2   ���  �  ��� 2 ����  �2 E��� 

�.�  
����� 2� � �

2
 � 

  2� (��� �) ��� � ���� � ��� E���� �2 ��� �� � ���� � � (� 

��� 2) ��� E��� �2 ���I� � E����� 2� �� E�� � ��� E��� 
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���� 1.2 

nøM ZS:b# XÂtmÃy_k#M SR/#ÝÝ 

1. ?l#F täk#é,#M BM_”M µBøM ZS:b# q$}R¬T TRB›!T q$}R¬T 

Zón# Fl†ÝÝ BZtÍós RB/!T m‚LtE D¥ Gli#ãMÝÝ 

 h. 625   l. 194  /. 400  m. 1,025 

2. ˆd NWˆT ¯n# 40» Zón TRB›!T ?Rš ï¬ SFˆt$ KNdY X†? 
¨Bz! SFˆTN NWˆT ¯NN zlÖ RKB XN¬Y X†?  

Zón q$}¶ KúB mwÄX¬ BB?¬êE m‰B?tE XNtgl!}Â× TRB›!T q$}¶ 

M�n#N zYM�n#N B‚l!l# MF§Y Yk¨L X†ÝÝ  

���� 2:  

µBøM ZS:b# q$}R¬T TRB›!T q$}¶ Zón# Fl†ÝÝ 

h. 144   l. 125    /. 625 

���: 

h. 144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3  

= (2 × 2 × 3) × (2 × 2 × 3) =12 × 12  

=12
2

ÝÝ  

µBz! 144 BRÆ? ˆd q$}¶ ¥lT 12 MS Æ:l# SlZGl} TRB›!T 

q$}¶ M�n# NRÄXÝÝ 

l. 125 = 5 × 5 × 5ÝÝ Xz! BRÆ? KLt ˆd ›YnT q$}¶ _‰? SlzYGl} 

TRB›!T q$}¶ ¨Y÷nNÝÝ 

/. 625 = (5 × 5) × (5 × 5)  

= 25× 25  

= 25
2

 SlZón TRB›!T q$}¶ X†ÝÝ 

���� 1.3 

1. nøM ZS:b# RÆˆT TRB›!T q$}R¬T BMR¨Y ?D?D ?è msrT 

gYRk#M tmÃy-# ÝÝ 

h. 4 × 9 = 2
2

 × 3
2

፡፡ RB/!T XøM q$}R¬T TRB›!T q$}¶ D†? 

NMN¬Y? 

l. 25 × 16 = 5
2

 × 4
2

፡፡ RB/!T XøM q$}R¬T TRB›!T q$}¶ D†? 

NMN¬Y? 

¨BøM ZO}l# ?è¬T tmÃy-#ÝÝ 
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2. RB/!T TRB›!T q$}R¬T TRB›!T M�n# ¨RX†ÝÝ 

3. ›Ä! ˆd q$}éM 5 ÂY Zón# 5½ 15½ 25½ 35N 45N TRB›!T 

XNTNdl!ÝÝ 

 
255

2 = ½    22515

2 = ½  62525

2 = ½  2

35 1,225= ½  
2

45 2,025= NrKBÝÝ
 

25 ÂY ˆÆR m‰B?tE M�n# ì t›z!Bk#M? µBz! XN¬Y mdMdM¬ 

M¦B Yk¨L? 

h. TRB›!T 55 N 65N B‚l!l# B,mY MRµB Yk¨L? tmÃY_k#M 

kM mdMdM¬ ˆÉ!R ¨gÆB ¦b#ÝÝ
 

l. ¨B mN¯ 1 × 2½ 2 × 3½ 3 × 4 N 4 × 5 N ¨BèM W}x!¬T 
TRB›!¬TN XN¬Y t›z!Bk#M? 2½ 6½ 12½ 20 wzt MS 

TRB›!T ›Ä! ˆd q$}éM 5 ÂY Zón# q$}R¬T zlãM RKB 

tmÃy-#ÝÝ 

TRB›!T g#z!¬T 

Zón RT›êE q$}¶ BmLK: 

�

�
 kMZiˆF TfL-# x!,#MÝÝ TRB›!T RT›êE 

q$}R¬T ¥lT Æ:lÖM NÆ:lÖM MRÆ? X†ÝÝ 

�
�

�
�
�

�
�

�
�
�

�
�

� � �

� � �
�

�
�

�
�

ÝÝ 

���� 3:  

TRB›!T ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.      

3

2

      l. 

4

5

 

���: 

h.   
2

2

2

2 2 2 2 2 2 4

 ::

3 3 3 3 3 3 9

×⎛ ⎞ = × = = =
⎜ ⎟ ×⎝ ⎠

 

 

l. 

2
2

2

5 5 5 5 5 5 25

 ::

4 4 4 4 4 4 16

×⎛ ⎞ = × = = =
⎜ ⎟ ×⎝ ⎠

 

���� 1.4 

TRB›!T XøM ZS:b# q$}R¬T B,mY kMZRkB XÂtmÃy_k#M 

TRB›!èM Dl†ÝÝ 

h. 

13

10

    

l. 

11

14

          

/. 

20

19  
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Zón q$}¶ BmLK: ds!¥L XNttê£b# XWN Æ:l# NÆ:l# BMRÆ? 

TRB›!T MRµB Yk¨L X†ÝÝ  

���� 4:  

nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ   

h. ( )237.2    l. ( )24.32  

���: 

h. 2.37    l. 32.4 

×  2.37 ×  32.4 

  1659             1296 

  711   648 

474                972  

5.6169          1,049.76 

Slz! ( ) 6169.537.2

2 = ½ ( )232.4 1, 049.76= ÝÝ 

���� 1.1 

1. TRB›!T ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

 h. 

3

11

  l. 

11

3

   /. 

100

17

  m. 0.112 

  r. 0.025  s. 0.0001   ¹. 1.12   

2. D¥R TRB›!T q$}R¬T TRB›!T zYM�n# zrUG} ˆd ¨BnT ¦b#ÝÝ 

3. D¥R ›sRt zYtU¥s! q$}R¬T 1 + 3 + 5 + ... + 19 TRB›!T M�n# 

¨RX†ÝÝ 

1.1.2 ��� ���� ���I� ���� 

�� ��� ������� �E��� ���I� ���� ���I� ��� ��� 

���� ������ ���I� ��� ����� �� ��� �� �E� ���� 

������  ������ ������� �� �� E����� ��� ���I� 

����� ����� I���� 

���� 1.5 

���I�� ��E� ����� ��� ���� ������ ������� 

�. 3.34    �. 9.87   �. 37.4 
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��� ��� ��� ��� �E� �� �E� ����� ���I� ������ 

�I���  E���� �� �� ���� ���E ��� ��� ����� ���� ���� 

������ ����� ��� E� �� �� ���E� E� ���� ��� ���� 

E� ��� ��� ����� ��E� ����� ����� 

���� 5:  

��� ��� ����� ( )267.5  ������ 

���: 
��� 1�- � �� ��� ���� ���E 5.6 ��� ����� 
��� 2�- �� ���� ��� ���E � �� ��� 7 ���� 
��� 3�- �� ���� ���O� ����� /����� ����/ ���� ��� 

����� E� ��� 32.149 ��� E��� E� ��� E� �� 

���I� 5.67 E���  ��� ( ) 149.3267.5

2 = ፡፡ 

������� ����: 

��� ��� /������/ ����� (5.67)2 ����� 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
(3.85)

2

= 14.82 (5.67)
2

= 32.149 
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������: 

�. E�� �� �E� ����� ����� ����� �� ��� 7 �� 5.6 ����� ���� 

���� E��� 

�. �� ��� ����� ���I�� ��� �����U E���� 

�. ��� ��� ���I� ����� �� 1 ��� 9.9 ��� E�� ����� ����� ���I� 

��E ��� ����� ����� �� ��� �� 1 ��� 9 ����� ����� ��� 10� 

���� �����  ���U �� ���I� ���� ����� ������ 

���� 6:  

��� ��E� ������    

�. (32.4)
2

  �. (567)
2

   �. (3,251)
2 

���: 

�. 32.4 3.24 10= × ���� ������ ( )2 2 2 2

32.4 (3.24 10) (3.24) 10= × = ×
 

 
�� ��� ��� ( )224.3 E����I �� ( ) 50.1024.3

2 =  ������ 

��� ( )232.4 10.50 100 1, 050= × =
 
E��� 

�. 567 5.67 100= ×  �����  

 
( )2 2 2 2

567 (5.67 100) (5.67) 100= × = ×  

 �� ��� ��� 2

)67.5(  E����I ( ) 149.3267.5

2 = ፡፡ 

��� ( )2567 32.149 10,000 321,490= × = :: 

�. ���I� 3,251 ����� ����� 3,251 ����� 3.251 � 

��� 10� ������  

3,250 = 3.250 × 1,000፣ 

2 2 2

(3,250) (3.250) 1,000= × ������  

��� ����� ��� ��� ����� 56.10)250.3(
2 =  ������ 

��� 
2

(3,250) 10.56 1,000,000 10,560,000= × = :: 

������: 

������ ����� ��E� ���� ������ 

�. (32.4)2 = 1,049.76 �. (567)2 = 321,489  �. (3,251)2 = 10,569,001 

�.�:  
  ��� ��� E���� ���I� ����� ������ ���� ���� E��� 

���� 1.2 

��� ��� ����� ��E� ������ 

�. (8.54)
2   �. (3.58)

2   �. (35.42)
2  

�. (14.68)
2

   �. (0.151)
2

   �. (9,230)
2 

1.2 TRB›!T s#R RT›êE q$}R¬T 

 ��� ��� 
TRB›!T s#R Fi#M TRB›!T sdª TRB›!T s#R 

����� �� 

��� �� ���� ���� �� ����� ���� ���U 16 ���I� ��� 

���� ������ ���� �� E� �� ���� ���E ���� ���� E�? 

���� 1.6 

nøM ZS:b# ?è¬T msrT BMGÆR B²:Æ TRB›!T s#R tmÃy-#ÝÝ 

1.   QRÉ! TRB›!T zlã ˆd mdB fLs! 25ú.»

2

 SFˆT ¨lãÝÝ NWˆT 

¯n! Xz! mdB KNdY ú.» X†? B,mY YRkB)  

2.   ?D?D XøM ZS:b# q$}R¬T TRB›!T M��� B,mY kMXTfL† 

tmÃy-#ÝÝ 

h.   1   l.   9   /.   36  

m.  0.01   r. 

4

9

     s.   64 

3.   TRB›!T s#R XøM ZS:b# q$}R¬T B,mY YRkB? 

h.   1   l.   9   /.   36  

TRB›!T q$}¶ ¥lT ˆd q$}¶ MS Æ:l# K‰Æ? XNtlÖ ZRkB W}x!T 

M�n# Rx!Â nYRÂÝÝ ?z! D¥ B²:Æ TRB›!T s#R x!Â KNRx!ÝÝ  

���� 1:  

NWˆT ¯N¬T SFˆt$ 64 Zón TRB›!T Dl†ÝÝ 
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�.�:  
  ��� ��� E���� ���I� ����� ������ ���� ���� E��� 

���� 1.2 

��� ��� ����� ��E� ������ 

�. (8.54)
2   �. (3.58)

2   �. (35.42)
2  

�. (14.68)
2

   �. (0.151)
2

   �. (9,230)
2 

1.2 TRB›!T s#R RT›êE q$}R¬T 

 ��� ��� 
TRB›!T s#R Fi#M TRB›!T sdª TRB›!T s#R 

����� �� 

��� �� ���� ���� �� ����� ���� ���U 16 ���I� ��� 

���� ������ ���� �� E� �� ���� ���E ���� ���� E�? 

���� 1.6 

nøM ZS:b# ?è¬T msrT BMGÆR B²:Æ TRB›!T s#R tmÃy-#ÝÝ 

1.   QRÉ! TRB›!T zlã ˆd mdB fLs! 25ú.»

2

 SFˆT ¨lãÝÝ NWˆT 

¯n! Xz! mdB KNdY ú.» X†? B,mY YRkB)  

2.   ?D?D XøM ZS:b# q$}R¬T TRB›!T M��� B,mY kMXTfL† 

tmÃy-#ÝÝ 

h.   1   l.   9   /.   36  

m.  0.01   r. 

4

9

     s.   64 

3.   TRB›!T s#R XøM ZS:b# q$}R¬T B,mY YRkB? 

h.   1   l.   9   /.   36  

TRB›!T q$}¶ ¥lT ˆd q$}¶ MS Æ:l# K‰Æ? XNtlÖ ZRkB W}x!T 

M�n# Rx!Â nYRÂÝÝ ?z! D¥ B²:Æ TRB›!T s#R x!Â KNRx!ÝÝ  

���� 1:  

NWˆT ¯N¬T SFˆt$ 64 Zón TRB›!T Dl†ÝÝ 



መፅሓፍ ተምሃራይ ሻምናይ ክፍሊ10

  

���:  NWˆT ¯n! XtE TRB›!T q X† XNtYLÂ 64 = q × q 
Y,WN ¥lT X†ÝÝ Slz! NWˆT XtE ¯n! NMRµB TRB›!t$ 64 

Zón q$}¶ MRµB yDl!ÝÝ 

64 = 8× 8 SlZón NWˆT ¯n! XtE TRB›!T 8 X†ÝÝ 

���� 2:  

TRB›!T s#R 100 Dl†ÝÝ 
���:  mjmR¬ 100 BRÆˆT 10 XNTNgLò 100 = 10 × 10 NrKBÝÝ 
µBz! TRB›!T s#R 100½ 10 X†ÝÝ  

1.2.1  TRB›!T s#‰TN Fi#M TRB›!¬TN  

���� 1.7 

bøM ZS:b# ?è¬T tmÃy-#ÝÝ 

1.   64 = 8 × 8 ZBL M:¶T 64 TRB›!T 8 M�n# ZgL} XNtóYn# 8 N 
64 XN¬Y X†?  

2.   ¨B äN¯ TRB›!TN TRB›!T s#RN zlÖ RKB B,mY TgLi#ã?  

���� 3: 

�. L:L KBL µB Zr¨Â× 64 TRB›!T 8 SlZón 8 TRB›!T c<` 

64 X†ÝÝ 

�. 100 TRB›!T 10 SlZón 10 TRB›!T c<` 100 X†ÝÝ 

ትርጉም 1.2 
  XND?R k (k ≥ 0) TRB›!T ¨wN¬ q$}¶ q (q ≥ 0) óYn#½ q 

TRB›!T s#R k X†ÝÝ BMLKT q = k  tÆ£l# Y}ˆFÝÝ Slz! k 

TRB›!T ′q′ XNtóYn# ′q′ TRB›!T s#R k X†ÝÝ  

�  ታሪኽ 
እዚ ሕዚ እንጥቀመሉ ዘለና ምልክት ትርብዒት ሱር " " ክሪስቶፍ 

ሩዶልፍ ዝተብሃለ ሙሁር ሒሳብ ኣብ 1525 ዝተጠቐመሉ ምልክት እዩ፡፡ 

እዚ ድማ ብእንግሊዝኛ radix ኣብ ዝብል ቃል ብቕርፂ እቲ ናይ 

መጀመርታ ፊደል ዝኾነ r ዝተሰየመ እዩ፡፡     

����� Anonymous 
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���� 4:  

�. 0 = 0 M<NÃt$ 02 = 0ÝÝ 

l.  9  = 3 M<NÃt$ 32 = 9ÝÝ 

/.  0.36 = 0.6 M<NÃt$ (0.6)2 = 0.36ÝÝ 

m.  49 = 7 M<NÃt$ 72 = 49ÝÝ 

E� ��� 1.1 

���� ���� �� ��E� �������   

    ˆd q$}¶ “q” TRB›!T Zón áLX q$}¶ “k” XNtóYn# “k” TRB›!T 

s#R “q”  kMZón ¶x!,#MÝÝ Zón q$}¶ XNttê£b# TRB›!T s#R Xz! 

q$}¶ B,mY MRµB Yk¨L? ¨Bn¬T NM¦B fTn#ÝÝ 

���� 5:  

���I� �� 36 ����� 

���: 
E� ��� ��E� ���� ���� ������ 

�� 1 36 = 6 × 6 = 62 ����� 6 ���I� �� 36 E��� 

�� 2 36 = 2 × 2 × 3 × 3 = 22 × 32  

= (2 × 3) × (2 × 3) 

= (2 × 3)2 

= (6)2 

         ����� 6 ���I� �� 36 E��� 

��� ���� E� E��� ������? 

q$}R¬T BRÆˆT B?¬êE q$}R¬T BMTN¬N TRB›!T s#R B‚l!l# 

MRµB Yk¨LÝÝ 

���� 6:  

�� ��E� ��� ����� 
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����� ���� 

����� ����� 
����� ���� ����� ������ ���I� 

���� 

  4 = 2 × 2 4
2 

= 16 = 2 × 2 × 2 × 2 = 2
2

 × 2
2

 = (2 × 2)
2 

  6 = 2 × 3 6
2 

= 36 = 2 × 2 × 3 × 3 = 2
2

 × 3
2

 = (2 × 3)
2

 

15 = 3 × 5 15
2 

= 225 = 3 × 3 × 5 × 5 = 3
2

 × 5
2

 = (3 × 5)
2

 

12 = 2 × 2 × 3 12
2  

= 144 = 2 × 2 × 2 × 2 ×  3 × 3 = 2
2

 × 2
2

 × 3
2

 = (2 × 2 × 3)
2

 

���I� �� 144 ����� ����� 144 ����� ���� 

����� ����� 

144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3  

= 22 × 22 × 32  

= (2 × 2 × 3)2  

= (2 × 2 × 3) × (2 × 2 × 3) 

= (12) × (12) 

= 122 

��� 12 ���I� �� 144 E���   

���� 7:  

��� ��E� ����� ��� ������ ������ 

�. 169   �. 196   �. 625  

���: 

�.       

2

131313169 =×= ፡፡ 

       ��� 1313 169

2 == :: 

 

�.       
2 2 2 2

196 2 7 (2 7) 14= × = × = :: 

       ��� 

2

196 14 14= = :: 
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�.
                    

                                                              

2 2 2 2

625 5 5 (5 5) 25= × = × = :: 

      ��� 
2

625 25 25= = :: 

 
 

 

 

������� ����: 

�� ������ 
 
����� 5.67  ����� 

 

���� 1.3 

1. ���I� �� ��� E��� ��� ����� ���� ���� 

2. ����� ���� ����� ���I� �� ����� 

�. 100    �. 900    �. 121   

�. 10,000   �. 729     �. 841 

3. ���I� �� E�� ��E� ����� ���� ���� ����? 
E�������� ���� ���� 

�. 10.23    �. 0.9    �. 12.12 

1.2.2 ��� ���I� �� ����  

QDM KBL sdª TRB›!T BM_”M TRB›!T q$}R¬T MRµB kMZµxL 

Rx!,#M x!,#MÝÝ sdª TRB›!T s#R BM_”M TRB›!T s#R MRµB 

kmZµ¨L NMR¨Y k› XøM ZS:b#  ¨Bn¬T r¨†ÝÝ  

���� 8:  

92.93 µB sdª TRB›!T s#R Dl†ÝÝ 

���: 92.93 NMRµBÝ 

1.   mjmR¬ ¨BtE sdª 92.93 ZBL Fl†ÝÝ 

2.   ̈ B 92.93 Zˆz ¯ÂêE tR¬ ÂB iU¥Y ¯n! BMáD 9.6 NrKBÝÝ 

3.   92.93 Zˆz ›MÄêE tR¬ ÂB §:l! BMáD 4 NrKBÝÝ 
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4.   Slz!  92.93 9.64= ፡፡ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
�.�:  
  ���� �� E� ���I� �� E����� ��� ��� ��� ������� ��E� I��� 

�� ��� ��� E�� ��� ��� ���� ���I� ��� ����� 

���� 9:  

��� �����  56.90 ����� 

���: 
56.90 ¨BtE sdª zyl q$}¶ X†ÝÝ Y,#NMbR µBèM ¨B sdª zlý 

q$}R¬T 56.90 BmLK: RÆ? 5.69 × 10 KNgLò N<XL x!ÂÝÝ bz! 

msrTÝ 56.9 5.69 10 5.69 10= × = ×  

µBz! Sdª 5.69
 

= 2.385½ 10 = 3.161 NrKBÝÝ 

Slz! 56.90 = 2.385 × 3.161 = 7.54 x!LÂ NwSDÝÝ 

¨BtE sdª zlý q$}R¬T µB 1;; N¬?tE X×MÝÝ Y,#NMbR XtE TRB›!T 

s#R NdlL† q$}¶ µB 1;; Z›by q$}¶ XNtóYn# BZS:B mNgÄ! TRB›!T 

s#„ MRµB N<XL x!ÂÝÝ 

 = 9.24 

ቀ
 

0 1 2 3 
 

5 6 7 8 
 

1.0           
. 
. 
. 

          

 
         

 
. 
. 
. 

          

 
    

 
     

. 

. 

. 
          

9.9           
 

4 9 

4.7 22.94 

9.2 

22222

92.93
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1. �� ��� BRÆˆT ds!¥L q$}¶N RÆ? 1;;N M}ˆF½  

2. ���I� �� ��� 100 �����  

3. ���I� �� E� ���� �� ��� ����� 

4. ���O� ���I� ��� ������ 

���� 10:   

2,841  Dl†ÝÝ 

���: 
1.  XtE ZtW¦b q$}¶ BRÆˆT ds!¥L q$}¶N RÆ? 1;;N M}ˆF½ 

 Slz! 2,841 = 28.41 100×   

               = 28.41 100× # 

2. TRB›!T s#R 100½ 10 X†ÝÝ  

3. 28.41 D¥ ¨BnT 9 msrT BMGÆR 28.41  = 2.841 10×
  

SlZón TRB›!T s#R 28.41
 

= 2.841 10×
 
= 1.685 × 3.161 = 5.33 

4.  2,841  = 28.41× 100  

              = 5.33 × 10  
              = 53.3  

Slz! 2,841
 
= 53.3፡፡ 

�.�:  

  �� ��� E����� ���I� ��� �����E ���� E���� 

�E� ��� ��E� ���I� ����� �������� ���I� �� ����� 

�� �� �����E E�� ���? 

���� 11:  

���� ���I� �� ��E� ����� �� ����� E��� E�?  

�. 2,841     �. 9 

���: 

h.  TRB›!T s#R 2,841  = 53.3 ��� �I���  

��� E��� 53.3 × 53.3 = 2840.89 X†ÝÝ  

Xz! D¥ XNTiU: X† 2841 Z,ýNÝÝ 
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l. TRB›!T s#R 9 GN 3 X†ÝÝ 3 × 3 = 9 X†ÝÝ  

Slz! ¨B mN¯ XøM q$}R¬T zlÖ ¨f§§Y XtE ¨B h zlÖ ZtiUg; 

TRB›!T XNTóN XtE ¨B l zlÖ D¥ zYt;Ug; TRB›!T X†ÝÝ 

�.�: 
  ��� ��� ����� ��� �� ���� ����� �������E E������ E� 

��� ��� ���I� ������ 

���� 12:  

E�� ��E� ����� ����� ��� ���I�� E����  

4� 9� 16� 25� ����� 

���� 1.4 

1. ��� ��E� �� �� �� ���� ����� 

�. 2

0.9 (0.3)>    �. 0.40.04 >
 

�. 0.10.01 <
   

�. ( )20.04 0.4>
 
 

2. ���I� �� ����� 

�. 9  �. 2.25  �.  441  �. 0.36  �.  

225

121

 

3. ��� ��E� �� ���� �� ���� ���� ��� ��U�� 

1

2

 ፣ 0.01 ፣ 

1

2

 ፣ 3 ፣ 7 ፣ 10  

4. ���I�� �� 1 ��� 100 ��� ��� ����� ������ 

5. 69 ������ ����� �� ���I� ��� E������� ���� 

����? 

6.  −16 ����� ���I� ������� ������ ���� 

7. ����� ���� ����� ������ ���I� �� ����� 

�. 16 ×  9  �. 25 ×  49 ×  9  �. 20×  35 ×  63 

8. ��� ����� ���I� �� ����� 

�. 234  �. 12,321  �. 0.099   �. 4.356 

9. ��� ����� ���� �� �� ���� 4.63�.�2
  ��� ���I� 

����� 
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1.3 k#ÆTN k#B s#‰TN  

 ��� ��� 
k#B q$}¶ Fi#M k#B k#B s#R q$}¶ 

1.3.1 k#B q$}¶   

��� ��� �� ��� ��� ���� �E� ��� ��� 

���� ��� �O����� ��� ��� ������ 

I���� �� �� �� ����� ��� E��� ��� 

����� ����� I���� 

E� ��� 1.2 

�� ����� �� ���� ���� ��� ���� 1 ��� ��� �� ����� 

��� ��E� ���� �����   

1. E���� ���� �� 2 ��� ������ ���� ��� 1 ��� �� 

�����? 

2. ��� 3 ��� �� ����� E����� ���� ��� 1 ��� ��  

�����? 

��� ��E� ����� ����E��� 1� 8� 27� 64�125�� E�� ����� �� 

���� �� ��� E�� ������� ��� �� ���� ��� ���� �� �� 

�E� ���� ���� ��� ��E� ����� 

3

1 1 1 1 1= × × = ፣  

3

8 2 2 2 2= × × = ፣  

3

27 3 3 3 3= × × = � 

3

64 4 4 4 4= × × = �  3

125 5 5 5 5= × × = ��  

���� 1.8 

1. ���� ���� �� 4 �.� ��� �� ����� 

2. ��E� ���� �� ���� ��� ����� ���� ��� 1�.� ��� 

����? 

�. 6 �.�    �. 7�.� 

3. �� ��E� ��� ��U�� 

� −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 

�
3 

 −27        
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ትርጉም 1.3 
  �� ��� ��E� ���� �� ����� ���� ��� �� ��� ������ E� 

���� ����� E����� 3 = × ×q q q q ፣ E����� �� �� � �� 

�� � ��� 3 ������ 

���� 1:  
�� ��E� ����� ����� 

�. 9   �. 11   �. −10 

���: 
�. 3

9 9 9 9 729= × × = ፡፡   �. 3

11 11 11 11 1,331= × × = :: 

�. 3

( 10) ( 10) ( 10) ( 10) 1000− = − × − × − = − :: 

ትርጉም 1.4 
  ���� ��� ����� �� ��� �

3
 = � E����� � ��� �� ������ 

���� 2: 

��E� ��� ��� ���� ������� 0� 1� 27� 125�� 

���: 
3

0 0 0 0 0= × × = #

  
  

3

1 1 1 1 1= × × = #    

3

27 3 3 3 3= × × = #  
3

5555125 =××= :: 

���� 3: 

9 ��� �� ��? 

���:  9 = 3 × 3 ����� �� ��� ���� �� �� �E� ���� 9 

����  ����� ��� 9 ��� �� ������� 

���� 4: 

�� ��E� ��� ����� 

����� ���� 

����� ����� ����� ���� ����� ������ �� ���� 

4 = 2 × 2 4

3 

= 64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 2

3

 × 2

3 

6 = 2 × 3 6

3 

= 216 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 2

3

 × 3

3 

15 = 3 × 5 15

3 

= 3375 = 3 × 3 × 3 × 5 × 5 × 5 = 3

3

 × 5

3

 

12 = 2 × 2 × 3 12

3 

= 1728 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 2

3

 × 2

3

 × 3

3
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��� ��� 216 = 23 × 33�� E� ��� 216 = (2 × 3)3 

= (6)3 

��� 216 �� 6 E��� 

���� 5:  ���� ��E� ��� �� ��� ����� 

�. 729   �. 500   �. 8,000 

���: 
�. 729 = (3 × 3) × (3 × 3) × (3 × 3)፡፡  

E�� ����� �� ���� ���� ������� 729 ��� �� E��� 

�. 500 = (2 × 2) × (5 × 5 × 5)፡፡  

��� 5 ���� �� E������ 2 �� ���� �� ���������� 

��� 500 ��� �� ������� 

�. 8,000 = (2 × 2 × 2) × (2 × 2 × 2) × (5 × 5 × 5)፡፡  

���� ��� ���� �� �������� 8000 ��� �� E��� 

���� 1.9 

�� �E� �� ������� ������ ���� ���� ������ ��E� 

�� ����� �E����� ���� ����� �������  

 

������� ����: 

������ ����� 5
3
 ����� 5

y

x 3 = �� 

 

���� 1.5 

1. �� ��E� ����� ����� 

 �. 
2

1

  �. 0.3   �. 
5

4−    �. 
7

3

 

2. ���� ��E� ��� ��� ��� ����� 

�. 343  �. 400   �. 3,375  �. 9,000   

�. 15,625 �. 6,859   �. 2,025  �. 512,000 

3. ���� 50�.� ���� �� ��� �� ����� 

4. ���� �� 1728 �.�3 ���� ��� �� ����� 

5. �� �� ����U 512 �.�3 E����� ���� ���� ��� 2�.� 

��� ��� ��� ��E�? 
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1.3.2 �� �� ����� 

�� ��� ������� ��E� �� ����� ������ I���� �� 

�� ��E� �� �� ����� ����� I���� 

���� 1.10 

��� ��E� ���� ������� 

1. �� ��� �� ��� ��� ����U 125 �.�3 

 E����� E��� 

���� �.� ����? 

2. 64 ���� 4 E����� 64 = 43�� �� 4 � 64 � �� ��� 

������� 

�� ���� 1.9 ��� ���� ���� �� ���� � ������?  E� 

���� ����� ����E� ������ 

ትርጉም 1.5 
  E���� � �� � ��� � �� �� � E��� ����� E����� 3

q k=

�� �� 3

k  3 ��� �� E���� 3  �� ���� �� �� E���  

���� 6:  

�� �� ��E� ����� ����� 

�. 27    �. 
125

64

 

���: 
�. 27=3 × 3 × 3 :: ��� 3

27  =3�� 

�. 
555

444

125

64

××
××=  :: ��� 

5

4

125

64

3 =  �� 

�� �� ����� E� ��� ����� ���� ����� ��E���� 

����E ��� ��E� ����� ����E��� 

���� 7: 

�. 1,000 = (2  ×  2  ×  2 )× (5  ×  5  ×  5) = 2
3

 ×  5
3

=(2 × 5)
3

፡፡  

 ��� 3

1000 =
3

3

(2 5)×
 

 =10:: 

�. 8,000 =  (2  ×  2  ×  2) × (2  ×  2  ×  2) × (5  ×  5  ×  5) 

= 2
3

 × 2
3

 × 5
3

 

= (2×2×5)
3

:: 

 ��� 3
33

)522(8000 ××=
 

 =2 × 2 × 5 = 20:: 

������� ����: 

������ ����� 3

8  ����� 8 2ndF
y

x 3 = �� 

 

�.�: 
  ��� ��� ����� ���� �� ���� ����� E������ �� ���� �� 

�� E� ��� ������ 

���� 1.6 

1. ����� ���� ����� ����� �� �� ���� ��E� 

����� ����� 

 �. 512    �. 2,744   �. 27,000   

�. 10,648   �. 15,625 

2. �� �� ����� 

 �. 
729

64

    �. 
1,000,000

117,649
 

 ����� ���� �E�� 1

1. µBøM ZS:b# Fi#M TRB›!¬T Zón# xyñT X×M?  

h.  81    l.  100    /.   30,000 

m.  90,000  r.  100    ¹.   1,210,000 

2. Fi#M k#ÆT Zón# Fl†ÝÝ 

h.  64   l.  1,000    /.  216,000 

m. 250,000  r.  15,000 
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�. 8,000 =  (2  ×  2  ×  2) × (2  ×  2  ×  2) × (5  ×  5  ×  5) 

= 2
3

 × 2
3

 × 5
3

 

= (2×2×5)
3

:: 

 ��� 3
33

)522(8000 ××=
 

 =2 × 2 × 5 = 20:: 

������� ����: 

������ ����� 3

8  ����� 8 2ndF
y

x 3 = �� 

 

�.�: 
  ��� ��� ����� ���� �� ���� ����� E������ �� ���� �� 

�� E� ��� ������ 

���� 1.6 

1. ����� ���� ����� ����� �� �� ���� ��E� 

����� ����� 

 �. 512    �. 2,744   �. 27,000   

�. 10,648   �. 15,625 

2. �� �� ����� 

 �. 
729

64

    �. 
1,000,000

117,649
 

 ����� ���� �E�� 1

1. µBøM ZS:b# Fi#M TRB›!¬T Zón# xyñT X×M?  

h.  81    l.  100    /.   30,000 

m.  90,000  r.  100    ¹.   1,210,000 

2. Fi#M k#ÆT Zón# Fl†ÝÝ 

h.  64   l.  1,000    /.  216,000 

m. 250,000  r.  15,000 
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3. sdª TRB›!T BM_”M TRB›!T s#R ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.  397    l.  9,231   /.  0.81 

4. sdª TRB›!T BM_”M k#B s#R ZS:b# q$}R¬T Dl†ÝÝ 

h.  397    l.  9,231   /.  0.81 

5. ˆd ˆrS¬Y ¨B ÆNk! BR 3

)06.1(000,20  ¨lãÝÝ XtE m-N BR 

¨iUg!:k#M BÑl#X q$}¶ Gli#ÝÝ  

6. k#B TRB›!t$ 0.09 Zón q$}¶ Dl†ÝÝ 

7. xSL/#ÝÝ 

h.  36   l. 0.16   /.  

25

16

  m. 

169

400

  

8. nøM ZS:b# ¨Í,#s#ÝÝ 

h.  

9

16

  l. 

3

27

64

  /.  

3

125

25

−
 m. 

3

8

h

   

9. T<KL NZón# ˆqE T<KL NzY÷n# g@U BMÆL mLs#ÝÝ  

h.   k#B xãN¬êE q$}¶ ¨ãN¬êE X†ÝÝ 

l. k#B zYtU¥s! q$}¶ zYtU¥s! X†ÝÝ 

/.   TRB›!T Zón xl#¬êE q$}R xl#¬êE X†ÝÝ 

m.  mwÄXTx# 5 Zón q$}¶ TRB›!t$ B25 YWDXÝÝ 

r.   B 8 ZWDX k#B q$}¶ MRµB ¨Yk¨LNÝÝ 

10. b3 = 8 XNtóYn# b2 KNdY Y,WN) 

11. m-n ZMDÂ KLt q$}R¬T 25Ý9 XNtóYn# m-n ZMDÂ TRB›!T 
s#R XèM q$}R¬T KNdY X†) 

12. k#B ˆd q$}¶ 64 XNtóYn# TRB›!T Xz! q$}¶ KNdY Y,WN) 

13. TRB›!T s#R D¥R XøM ZS:b# Dl†ÝÝ  

1 + 23
 + 33

 + 43
  

14. NWˆT -Rz# 3 2ú.» Zón k#B SFˆt$ KNdY Y,WN) 


